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Na vida primitiva, o homem não precisava controlar quantidades. O senso numérico 
bastava. Com a criação de animais domésticos, no entanto, surgiu um dos primeiros 
problemas quantitativos para o qual o senso numérico não tinha resposta. Os pastores 
perceberam que não bastava saber que no fim do dia deviam voltar muitos animais, já 
que muitos haviam saído. Se a quantidade não fosse conhecida melhor, várias 
cabeças se perderiam. Mas como saber se todos os animais que saíram, voltaram? 
Para resolver esse problema, os pastores criaram um sistema no qual para cada 
ovelha que saísse, cada pastor separava uma pedrinha; ao voltarem da pastagem eles 
tinham como conferir se todas as ovelhas haviam retornado. A relação de 
correspondência biunívoca que os pastores estabeleceram não existe a não ser na 
ideia humana. Trata-se,portanto, de um pensamento. 
 
1. Conjuntos Numéricos 
 
Conjunto dos números naturais – IN 
IN = { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, ...} 
IN* = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, ...} 
 
Conjunto dos números inteiros – Z 
Z = { ..., –6, –5, –4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, ...} 
Z+ = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, ...} 
Z– = { ..., –6, –5, –4, –3, –2, –1, 0} 

Conjunto dos números racionais – Q 

 
 
Conjunto dos números reais – IR 
O conjunto dos números reais é composto pelos números racionais e irracionais 
(dízimas infinitas não periódicas). 
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2. Expressões Numéricas em Z 
Números inteiros 
O conjunto dos números inteiros é formado pelos números inteiros negativos, o 
número zero e os números inteiros positivos. 
O número inteiro negativo é sempre antecedido pelo sinal –, que lemos menos. O 
número inteiro positivo pode ou não ser antecedido pelo sinal +, que lemos mais. 
Números opostos ou simétricos 
O oposto de um número a é –a. 
Exemplos: 
Oposto de 3 é –3. 
Oposto de –2 é 2. 
 
Valor absoluto ou módulo 
Exemplos: 
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Adição de números inteiros 
Quando somamos números positivos estamos juntando ganhos, e o resultado é o total 
de ganhos (positivo). Quando somamos números negativos estamos juntando perdas, 
e o resultado é o total de perdas (negativo). 
 
Exemplo 
 

 
 
A soma de dois números inteiros de sinais diferentes significa que estamos juntando 
perdas e ganhos. Se a perda for maior que o ganho, o total será a diferença entre 
perda e ganho com sinal negativo. Mas se o ganho for maior que a perda, o total será 
a diferença entre o ganho e a perda com sinal positivo. 
 
Exemplo 
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121 = 12 
(-12)1 = -12 
 
Expoente 0 - O resultado é 1. 
 

 
 

 

 
 

 
 

 



 

7 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 



 

8 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
RESOLUÇÕES 

 
 
(-11).(-7) – (-70) : (-10) + (-7)  77 – (+7) -7  77 – 7 – 7  77 – 14 = 63 
 
 

 
(-12) : 6 – [10 – (-7).(-1)+(-36) : (-4)]  -2 – [10 – (+7) + 9]   
 
-2 – [10 – 7 + 9] -2 – [12]  -2 – 12 = -14  
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50 – 28 – [ 4 + (-9) -1]  50 – 28 – [4 – 9 – 1]  22 – (-6)  22 + 6 = 28 
 

 
36 : (-12) – (-27) + (-32) : 16 – 1  -3 + 27 + (-2) – 1  -3 + 27 - 2 – 1   
 
27 – 6 = 21 
 

 
(-5)2 : (-25) + [30 – (-4)2 : (-8) – 25]  25 : (-25) + [30 – (+16) : (-8) – 25] 
  -1 + [30 – (-2) – 25]  -1 + [30 + 2 – 25]  - 1 + [ 32 – 25]  -1 + 7 = 6 
 

 
1 . (-4)2 – (-10)2 : (+50) + (+81) : (-3)3  1 . 16 – (+100) : (+50) + (+81):(-
27) 

 
 16 – 2 + (-3)  16 – 2 – 3  16 – 5  11 
 

 
49 + [1 – (-27) : 9 – (-1)] – 16  49 + [1 – (-3) + 1] – 16  49 + [1+3 + 1] - 16  
 
 49 + 5 - 16 = 54 – 16 = 38 
 

 
4 + (25-2) – [81 : 9 – 16 : (-4) + 1]  4 + 23 – [9 – (-4) + 1]  
 
 4 + 8 – [9 + 4 + 1]  12 – 14 = - 2  
 

 
25 – 7 . (-8) – [-20 : 4 + 6 . 1 – 3] + 25 : (-5)  25 + 56 – [ -5 + 6 – 3] – 5 
 
 25 + 56 – [-2] – 5  81 + 2 – 5  78 
 
 

 
 
Este exercício pode ser traduzido para a linguagem matemática na forma de uma 
equação, obtendo: 
 
x = (-1)2 – (-1)3  x = 1 – (-1) = 1 + 1 = 2 
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Para resolver este exercício devemos substituir a por 10 e x por 2, obtendo: 
 
(10)3 – 3 (10)2.(2)2  1000 – 3 . 100 . 4 = 1000 – 1200 = -200 
 

 
 
Assim como fizemos no exercício 11, temos que substituir as letras pelos valores 
indicados no enunciado. Desta forma, temos: 
 
(-3)3 – (1 – 5)3  -27 – (-4)3  -27 – (-64)  -27 + 64 = 37  
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RESOLUÇÕES 
 

 
Para resolver este exercício devemos primeiro calcular o mínimo entre os denominadores, pois 
não podemos somar ou subtrair frações sem tenha o mesmo denominador (numero de baixo). 
O mínimo entre 12 e 18 é 36 (você deve ir decompondo 12 e 18 por fatores primos 
simultaneamente, conforme vimos em sala de aula). E o mínimo entre 6 e 36 é 36 (sempre que 
for calcular o mínimo em que o maior número é múltiplo do menor, ou seja, está na tabuada 
do menor, o maior número é o mínimo. No caso, 36 está na tabuada do 6). 
Uma vez que você tenha calculado o mínimo, deverá obter uma nova fração equivalente. O 
denominador desta fração será o mínimo. No caso das duas o denominador é 36. E, para 
calcular o numerador, você deverá dividir o mínimo pelo denominador e multiplicar pelo 
numerador. Tomemos como exemplo a fração 5/12. Se o mínimo é 36, o novo denominador 
será 36. Devemos dividí-lo pelo denominador antigo, no caso 12. O resultado é 3. Agora 
devemos pegae o 3 e multiplicar pelo numerador, no caso 5, obtendo 3 . 5 = 15. Assim sendo, 
você obtém uma nova fração, 15/36. Fazendo isso com todas as frações, obtém-se: 
 

൬
15− 26

36
൰ − ൬

−42 − 1
36

൰ → ൬
−11
36

൰ − ൬
−43
36

൰ 

 
Para eliminar os parênteses, devemos relembrar que a substração de uma perda resula em um 
ganho, ou seja, -(-) = + 
 

−
11
36

+
43
36

=
32
36

 

 
Sempre que você obter como resultado de uma expressão uma fração redutível (pode ter 
numerador e denominador simplificados) deverá proceder à simplificação. Para isso, pode 
calcular o mínimo entre os denominadores ou ir dividindo numerador e denominador pelo 
mesmo número primo, tal qual foi feito abaixo 
  

32: 2
36: 2

=
16: 2
18: 2

=
8
9

 

 
Começaremos tirando o mínimo entre 4 e 6, ou seja, 12, obtendo frações equivalentes no 
parênteses. 
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3
8
− ൬

3− 10
12

൰ =
3
8
− ൬−

7
12
൰ 

 
Eliminando os parênteses temos: 
 

3
8

+
7

12
 

 
Obtendo o mínimo entre 8 e 12, temos: 
 

9 + 14
24

=
23
24

 

 

 
 

3
5

. ൬
2 − 3

6
൰ →

3
5

. ൬−
1
6
൰ 

 
Devemos aqui fazer duas observações: 

a) Multiplicar frações basta multiplicar numerador com numerador e denominador com 
denominador 

b) Na multiplicação, sinais diferentes dá negativo. 
Assim sendo, temos: 
 

−
3

30
 

 
Podemos simplificar numerador e denominador por 3, obtendo: 
 

−
3: 3

30: 3
= −

1
10

 

 

 
Qualquer número inteiro pode ser representado como uma fração de denominador 1. Sempre 
que for necessário tirar o mínimo entre qualquer número e o 1, o denominador será o próprio 
número. Desta forma, o mínimo entre 6 e 1 é 6 e entre 4 e 1 é 4, obtendo: 
 

−1 + ൬
5 − 12

6
൰ : ൬

8 − 1
4

൰ → −1 + ൬
−7
6
൰ : ൬

7
4
൰ 

 
Na divisão de frações, temos duas considerações a fazer: 

a) Mantém-se a primeira fração e multiplica-se pela segunda fração invertida, ou seja, 
numerador vira denominador e denominador vira numerador. 
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b) Assim como na multiplicação, a divisão de sinais diferentes resulta em um valor 
negativo. 

Assim sendo, temos: 
 

−1 + ൬
−7
6
൰ . ൬

4
7
൰ 

Antes de efetuarmos a multiplicação, podemos simplificar 7 com 7 e 4 com 6, obtendo: 
 

−1 + ൬−
1
3
൰ . ൬

2
1
൰ → −1 + ൬−

2
3
൰ → −1−

2
3

 

 
Para finalizar, tiramos o mínimo e determinamos a fração equivalente final. 
- 

−3− 2
3

→ −
5
3

 

 
 

 
 
Começamos resolvendo o mínimo nos parênteses. 
 

൬
5 + 3

5
൰ : ൬

15 − 3
5

൰ − ൬
4 − 1

4
൰ . ൬

−3 + 1
3

൰ →
8
5

:
12
5
−

3
4

. ൬−
2
3
൰ 

 
Agora resolveremos as multiplicações e divisões: 
 

8
5

.
5

12
− ൬−

6
12
൰ 

 
Antes de efetuarmos a multiplicação podemos simplificar 5 com 5 e 8 com 12. No parênteses 
podemos simplificar 6 com 12.  
 

2
1

.
1
3
− ൬−

1
2
൰ →

2
3

+
1
2

 

Calculando o mínimo temos: 
 

4 + 3
6

=
7
6

 

 

 
 
Observe que temos potências. Antes, porém, devemos resolver as operações de dentro dos 
parênteses. 
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൬
2− 1

2
൰
ଷ

+ ൬
1 − 2

2
൰
ସ

− ൬
−1− 2

2
൰
ଶ

→ ൬
1
2
൰
ଷ

+ ൬
1
2
൰
ସ

− ൬
−3
2
൰
ଶ

 

 
Agora vamos resolver as potências, lembrando que potência com base negativa e expoente 
par resulta em um valor positivo. Se o expoente for impar o valor é negativo. 
2 

1
8

+
1

16
−

9
4

 

 
Observe que o número maior 16, é múltiplo de 8 e 4, sendo então 16 o mínimo. Desta forma, 
temos: 

2 + 1− 36
16

→
−33
16

= −
33
16

 

 
 

 
 
Assim como no exercício anterior, devemos resolver primeiro os parênteses antes da potência. 
 

൤൬−
1
3

+
4
3
൰൨
ଶ

: ൬+
2
3
൰ → ൤

3
3
൨
ଶ

: ൬+
2
3
൰ → 1:

2
3

 

 
Agora que resolvemos a potência basta fazer a divisão: 
 

1.
3
2

= 	
3
2

 

 

 
 
Devemos primeiro resolver as frações do  numerador e do denominador 
 

8− 15
20

1 + 1
6
	→

−7
20

6 + 1
6

	→
−7
20
7
6

 

 
Para finalizar, devemos dividir as frações: 
 

−7
20

	 .
6
7

 

 
Devemos simplificar 7 com 7 e 20 com 6, obtendo: 
 



 

20 
 

−1
10

	 . 3	 →
−3
10

= 	−
3

10
 

 

 
 
Começamos resolvendo as potências 
 

9
4
− ൤

1
2
− ൬+

3
4
൰ ∶ 	

1
4
൨ 

 
Agora resolvemos a divisão 
 

9
4
−	൤

1
2
−

3
4

. 4൨ 	→ 	
9
4
−	൤

1
2
− 3൨ 

 
Eliminaremos os colchetes tirando o mínimo e efetuando a subtração. 
 

9
4
−	൤

1 − 6
2

൨ 	→ 	
9
4
−	൤−

5
2
൨ 	→ 	

9
4

+ 	
5
2

 

 
Para finalizar calculamos o mínimo e efetuamos a soma. 
 
 

9 + 10
4

= 	
19
4

 

 

 
 
Devemos iniciar resolvendo as potências e as raízes. 
 

൤൬−
5
7
൰	 .

7
5

+ 	
1

16
	 . 4൨ ∶ 	 ൬

−1 + 4
4

൰ 

 
Observe que, além das potências e raízes, já fomos resolvendo os parênteses após o sinal da 
divisão. Agora devemos resolver as multiplicações dos colchetes e os parênteses. 
 

൤−1 + 	
1
4
൨ ∶ 	

3
4
	→ 	 ൤

−4 + 1
4

൨ ∶ 	
3
4
	→ 	 ൤−

3
4
൨ ∶ 	

3
4

 

 
Finalizamos efetuando a divisão das frações. 
 

൤−
3
4
൨	 .

4
3
	→ 	−1 
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Iniciamos resolvendo as subtrações dos parênteses. 
 

൬
3− 2

3
൰
ିଷ

−	൬
2 − 3

6
൰
ିଶ

→	൬
1
3
൰
ିଷ

−	൬−
1
6
൰
ିଶ

 

 
Devemos agora resolver as potências, lembrando que potências de expoentes negativos as 
bases devem ser invertidas (numerador vira denominador e vice e versa) e o expoente vira 
positivo. 

3ଷ − (−6)ଶ 
 
Para finalizar devemos resolver as potência e, depois, a subtração. 
 

27 − 36 = 	−9 
 

 
 
Para começar, devemos substituir as variáveis a e b pelos valores indicados no enunciado, 
obtendo assim uma expressão numérica. 
 

(−2)ଶ − (−2).൬−
1
2
൰+ 	 ൬−

1
2
൰
ଶ

 

 
Agora devemos resolver as potências. Podemos também resolver a multiplicação. 
 

4 − 1 + 	
1
4
	→ 3 + 	

1
4

 

 
Para finalizar, devemos calcular o mínimo e resolver a adição. 
 

12 + 1
4

= 	
13
4

 

 
 


